
GyMS MMV 2024

2024/TI/1. feladat

Az alábbi számpiramis legalsó sorát a következő szabály szerint töltjük ki: a
bal szélső négyzetbe tetszőleges pozitív egész számot írhatunk, majd ebben
a sorban balról jobbra haladva mindig az előző cellában álló szám kétsze-
resét írjuk be. A piramis többi sorában szereplő minden szám az alatta
lévő két szám összegével egyenlő. Mennyi a piramisba írt számok összegének
minimuma, ha ez az összeg egy egész szám köbe (köbszám)?

2024/TI/1. megoldás
Töltsük ki a számpiramist! A bal oldali első négyzetbe írjunk be x-et (x ∈ N+). A legalsó sor
így alakul:

x 2x 4x 8x

A kitöltést folytatva a megadott szabály szerint

x 2x 4x 8x

3x 6x 12x

9x 18x

27x

A beírt számok összege 90x, a feladat szerint ez egy köbszám.
Ha valami köbszám, akkor a prímtényezős felbontásánál minden kitevő hárommal osztható.
Mivel 90 = 2 · 5 · 32, ezért a köbszám állapothoz hiányzik 22; 52 és 3.
Így x = 22 · 3 · 52 · A3 alakú, 90x pedig 23 · 33 · 53 · A3 valamely A ∈ N+ számra.
A legkisebb szám esetén A = 1, ekkor

x = 22 · 3 · 52 = 300

Tehát a piramisba írt számok összegének minimuma

90x = 90 · 300 = 27 000 = 303
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2024/TI/2. feladat
a) Botond felírta a táblára a következő számokat: 1; 2; 2; 3; 3; 3; 4; 4; 4; 4; . . .(Minden számot
pontosan annyiszor írt fel, mint amennyi a szám értéke. Hány prímszámot írt fel Botond a
táblára, ha összesen 153 számot írt fel?
b) Hány pozitív egész köbosztója van a 20! számnak?

2024/TI/2. megoldás

a) Ha az utoljára felírt szám n (n ∈ N+), akkor a felírt számjegyekre

n(n + 1)
2 = 153

n2 + n − 306 = 0
n1 = 17; n2 = −18

Az utoljára felírt szám 17, ami 17 darabban került fekírásra.
A felírt prímszámok 2 (2 darab); 3 (3 darab); 5 (5 darab); 7 (7 darab); 11 (11 darab); 13
(13 darab) és 17 (17 darab).
Az összesen felírt prímek száma:

2 + 3 + 5 + 7 + 11 + 13 + 17 = 58

b) Nézzük meg 20! prímtényezős felbontását:

20! = 1 · 2 · 3 · 4 · 5 · 6 · 7 · 8 · 9 · 10 · 11 · 12 · 13 · 14 · 15 · 16 · 17 · 18 · 19 · 20

20! = 218 · 38 · 54 · 72 · 11 · 13 · 17 · 19

Ha ennek a számnak köbosztóit keressük, akkor az osztó minden prímtényezőjének a
kitevője osztható 3-mal, tehát csak a 2; 3 és 5 prímek jöhetnek szóba.
Teintsük a következő számokat

⇒ 20 = 1; 23 = 8; 26 = 64; 29 = 512; 212 = 4096; 215 = 32768; 218 = 262144
⇒ 30 = 1; 33 = 27; 36 = 729
⇒ 50 = 1; 53 = 125

Ha minden sorból választunk egy számot és összeszorozzuk, akkor az így kapott szám
köbszám lesz és osztója 20!-nak. Minden köbosztó így előáll.
Ezt a választást meg tudjuk tenni 7 · 3 · 2 = 42 módon, tehát ennyi köbosztó létezik.
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2024/TI/3. feladat
Melyek azok a kétjegyű természetes számok, melyekre igaz, hogy maga a szám 17-tel nagyobb,
mint számjegyeinek szorzata?

2024/TI/3. megoldás
Legyen a keresett kétjegyű szám ab = 10a + b; ahol 1 ≤ a ≤ 9; 0 ≤ b ≤ 9; a,b ∈ N.
A feladat szerint

ab = ab + 17
10a + b = ab + 17

0 = ab − 10a − b + 17
0 = a(b − 10) − (b − 10) + 7

−7 = (a − 1)(b − 10)
7 = (a − 1)(10 − b)

Itt 7-et felírtuk két pozitív egész szám szorzataként, az eseteket végignézve

a − 1 10 − b a b ab

7 1 8 9 89
1 7 2 3 23

Tehát két ilyen szám van, a 23 és a 89.
Az ellenőrzés a kapott megoldásokat jónak találja.

2. megoldás
Legyen a keresett kétjegyű szám ab = 10a + b; ahol 1 ≤ a ≤ 9; 0 ≤ b ≤ 9; a,b ∈ N.
A feladat szerint

ab = ab + 17
10a + b = ab + 17

0 = ab − 10a − b + 17
0 = a(b − 10) − (b − 10) + 7

−7 = (a − 1)(b − 10)
7 = (a − 1)(10 − b)

a − 1 = 7
10 − b

a = 7
10 − b

+ 1

Itt 7-et elosztjuk egy egész számmal, a hányados is egész, az eseteket végignézve

10 − b b a ab

7 3 2 23
1 9 8 89

Tehát két ilyen szám van, a 23 és a 89.
Az ellenőrzés a kapott megoldásokat jónak találja.
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2024/TI/4. feladat
a) Bornemissza Gergely elfelejtette a lőporraktár négy számjegyes PIN-kódját. Csak arra em-
lékszik, hogy vagy 1552 volt, vagy a számjegyek egymással fel voltak cserélve. A legrosszabb
esetben hányszor kell próbálkoznia, azaz hányféle négyjegyű PIN-kód lehetséges ezekkel a je-
gyekkel? (Az 5-ös kétszer fordul elő.)
b) Egy játékbábu áll a számegyenesen a 0 pontban. Minden lépésben egy szabályos pénzérme
feldobásával döntünk a sorsáról: fej esetén 2-t lép pozitív irányba, míg írás esetén 1-et ne-
gatív irányba. Ötször feldobjuk a pénzérmét és az eredménynek megfelelően lépünk. Milyen
valószínűséggel lesz a bábu ez után az 5 lépés után a [−10; 10] intervallum egyes pontjaiban?

2024/TI/4. megoldás

a) Ha minden számjegy különböző lenne, akkor PIN-kódot készítve
az első helyre 4 számjegyből választhatnák,
a másodikra a maradék 3-ból,
a harmadikra 2-ből
és az utolsó helyre 1 lehetőségünk marad.
A választások száma egymástól független, ezért 4 · 3 · 2 · 1 = 4! = 24-féle PIN-kódot
kapnánk.
Ha a két ötös számjegy nem különböztethető meg, akkor ezeket felcserélve nem kapunk
új PIN-kódot. Így minden esetet kétszer számoltunk, tehát az esetek száma

24 : 2 = 12.

b) Az 5 dobást elvégezve a dobások sorrendje nem számít, csak a darabszámuk, azaz F (fej)
és I (írás) közül hányat dobtunk. Az összes lehetőség 25 = 32. Egy táblázatba gyűjtöttük,
hogy hány úton lehet az adott pontba eljutni és ez mekkora valószínűséggel jár:

Dobás Végpont Utak Valószínűség

IIIII −5
(

5
0

)
= 1 P= 1

32

FIIII −2
(

5
1

)
= 5 P= 5

32

FFIII 1
(

5
2

)
= 10 P=10

32

FFFII 4
(

5
3

)
= 10 P=10

32

FFFFI 7
(

5
4

)
= 2 P= 5

32

FFFFF 10
(

5
5

)
= 1 P= 1

32

A megadottakon kívüli pontokon nem érhet véget a dobássorozat, így a valószínűségük
nulla.
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2024/TI/5. feladat
Az ABC egyenlő szárú háromszög AC szárára illeszkedik egy M pont, a BC szárára egy N
pont. A pontokra teljesül, hogy AM = MN = NC és MC = AB. Hány fokos az ACB szög?

2024/TI/5. megoldás
Használjuk az ábra jelöléseit. Kössük össze az A és N pontokat. Legyen AM = d és AB = a.
Mivel AC = BC, ezért NB = AB = a. Legyen a keresett szög α.

A B

C

M

N

a

a

a

d

d

d

α

MNC háromszög egyenlő szárú (MN = CN), ezért CMN∢ = α; MNC∢ = 180◦ − 2α.
AMN∢ = 180◦ − α.
ANM háromszög egyenlő szárú (AM = MN), ezért MAN∢ = ANM∢ = α

2 .

ANB∢ = 180◦ − α

2 − (180◦ − 2α) = 3α

2

ABN háromszög egyenlő szárú (AB = BN), ezért NAB∢ = ANB∢ = 3α

2 .

Így CAB∢ = 3α

2 + α

2 = 2α

Szögösszeg az ABC háromszögben

α + 2α + 2α = 180◦

5α = 180◦

α = 36◦

Az ACB∢ = 36◦, amit az ellenőrzés jónak talál.
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